

ТОМСКИЙ СТРАВОВОЧНЫЙ ЛИСТЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Для городскихъ подписчиковъ... 2 р. 1 р. — ж. и иногороднихъ... 3 р. 1 р. 50 к. Отдѣльные №№ по 8 коп.

Людскія принимаются въ Томскѣ: въ книжки, магазинъ, типо-литографій и библиотекъ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжки, магазинъ и типо-литографій П. И. Макушина. Изягоду, требованія адресуютъ въ Томскъ, въ редакцію «Томскаго Справ. Листка».

Контора редакціи «Томскаго Справочнаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и въ объясненій по дѣламъ газетъ ежедневно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 8 до 6 час. дня. Телефонъ № 86-й.

Прислываемыя въ редакцію замѣтки и сообщенія должны быть подписаны фамиліей или автора, съ обозначеніемъ адреса.—Размѣръ гонорара опредѣляется по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Замѣтки и сообщенія, признанныя редакціею непригодными для напечатанія, уничтожаются.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Впереди текста за строку пята—10 к., послѣ текста—5 к. При повтореніи одного и того же объявленія 10 разъ сбавляется скидка 10%, при повтореніи 20 разъ, 20%, Годовымъ по особому соглашенію. Въ случаѣ, именуя себя занятіемъ, пользуются уступкою 20% хотя-бы печатали объявленіе одинокъ разъ. Объявленія принимаются въ книжкахъ, магазинѣхъ и типо-литографій П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

ПРАВЛЕНІЕ ТОМСКАГО ОБЩЕСТВА ПРАВИЛЬНОЙ ОХОТЫ

объявляетъ, что въ Воскресенье 11 сентября, назначена общественная охота на зайцевъ на Зыряновскомъ островѣ. Сборъ въ 8 часовъ утра въ деревнѣ Кафтанычковой. Члены Общества, желающіе участвовать въ означенной охотѣ, приглашаются записаться въ установленномъ на сей предметъ книгу, въ оружейномъ магазинѣ П. А. Толкачена, не поздне 10 сего сентября до 5-ти часовъ вечера.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія, что Никитинскими заводами наследниковъ П. П. Демидова, Инзя Санъ-Дonato, съ 1-го октября сего года открываются

КОНТОРА и СКЛАДЪ

для продажи МЕТАЛЛОВЪ и ИЗДѢЛІЙ этихъ заводовъ.

Продажа будетъ производиться открыто и рознично, а также будутъ приниматься заказы на разные сорта металловъ. Контора помещается въ домъ А. И. Черемисинова, по Духовской ул., складъ въ домъ М. И. Некрасова, на берегу Томи и мелочная продажа на рынкѣ въ лавкахъ жѣн. общ.

Управляющей конторою и складомъ Инженеръ-Технологъ П. Степановъ.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

Въ 4 комнаты въ совершенно новомъ домѣ въ верхнемъ этажѣ, Воскресенская дорога, Ермакова ул., домъ № 9.

ВЪ МАГАЗИНѢ П. И. МАКУШИНА

поступили въ продажу этнографическіе рисунки—красивая виды природы Западной Сибири и виды города Томска.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Четвергъ, 8 сентября.

Рождество Пресв. Богородицы. При. Серваніо и Лукила. Ив. В. М. Исковскій, «Почаевскій», «Доникій», «Гурскій», «Смѣскій» и «Соборъ-пресв. Бог.» 9.

Пятница, 9 сентября.

Св. Богот. Иоакима и Анны, Мч. Соверіана, Святора и Харитона. Влж. Никиты. При. Юстиа возвод. и Феофана испов., Іоанна опоче.

оскожденіе и захожденіе солнца на горизонтѣ г. Томска.

Четвергъ, 8 сентября: Восхожденіе въ 5 ч. 32 м., захожденіе въ 6 ч. 16 мин.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Свертано Телеграфнаго Агентства).

С.-Петербургъ, 6 сентября. Министръ внутреннихъ дѣлъ передалъ управленію

Министерствомъ генералъ-лейтенанту Шебеко.

— Енисейская экспедиція, снаряженная въ прошломъ году, утѣчалась успѣхомъ: доставка воднымъ путемъ рельсовъ къ Красноярску для Сибирской дороги, выясненіе возможности прохода Карскимъ моремъ для обыкновенныхъ жѣлезныхъ торговыхъ судовъ достигнута.

— Комерческій судъ постановилъ: объявить торговый домъ де-ла-Фаръ несостоятельнымъ; на судѣ заявлено, что изъ Парижа получено письмо, възявавшее что де-ла-Фаръ отказываются выдать торговля книги; причина отпаза—подлоги, сдѣланные для сокрытія расстраты до ста тысячъ рублей.

Буда-Пештъ, 6 (18) сент. Бюджетная коммисія собралась, чтобы выслушать объясненіе Министра иностранныхъ дѣлъ о вѣнскомъ положеніи.

— Графъ Кальвоки сазвалъ, что делегаты уже знаютъ изъ слуховъ самого Императора, что Австро Венгрія въ дружественныхъ отношеніяхъ ко всемъ государствамъ, что Бирона сазвалъ съ тройственнмъ союзомъ, его не бояться, но съ нимъ считаются, отношенія Франція какъ нельзя болѣе удовлетворительны, какъ это показалъ пріемъ весной Императорской чети на Ривьерѣ: отношенія въ Россіи дружественны; торговый договоръ произведетъ благотворное дѣйствіе на политическія отношенія; упрекъ, что торговый договоръ съ Россіей заключенъ черезъ посредство Германія, неоподобленъ, сперва саздалося заключить соглашеніе между Россіей и Германіей на основаніи самой благопріятнейшей держанія. Министръ сазвалъ, что онъ постоянно заботится о сохраненіи внутренняго мира. Императоръ также горячо желаетъ постановленія внутренняго мира.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

— Въ № 6 «Справочнаго Листка» мы говорили о предложеніи г. Министра Народнаго Просвѣщенія отъ 10 июля с. г. объ устройствѣ въ г. Томскѣ ремесленнаго училища съ слесарными и столярными мастерскими, при чемъ окончательное рѣшеніе этого дѣла постановлено

лено ими въ зависимость отъ согласія думы уступить подъ проектируемое училище подлежащій участокъ земли. Дума, въ засѣданіи 15 июля, единогласно постановила: участокъ земли, какой потребуется подъ проектируемое училище, отдать безвозмездно. Въ № 14 нами высказаны доводы за открытіе у насъ ремесленнаго училища, несмотря на существующее Королевское. Послѣ того намъ стало извѣстно, что съ настоящаго года, за поиманъ преобразованіемъ реальнаго училища и сокращеніемъ штатовъ изъ ассигнуемыхъ городомъ съ 1877 г. на содержаніе Александровскаго реальнаго училища 8000 руб. остается и будутъ оставаться свободными 1220 р. Мы полагаемъ, что эта сумма безъ новаго обремененія городского бюджета, можетъ быть передана въ видѣ ежегодной субсидіи на содержаніе проектируемаго г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія въ г. Томскѣ ремесленнаго училища. Такое пожертвованіе несомнѣнно много содѣйствовало бы рѣшенію вопроса въ желательномъ для города смыслѣ т. е. въ учрежденіе у насъ ремесленнаго училища на средства Государственнаго Казначейства съ ежегодною суммою до 10000.

— Стоитъ работу, произведенныхъ коммисіею по замощенію улицъ и площадей города, къ 1 сентября опредѣлилась: работы на Обрудовой улицѣ съ укрѣпленіемъ берега 57 связями—въ 972 руб., работы на Александровской улицѣ въ 1250 р., на Бутынской—406 р., Никитинской—1034 р., Офицерской—191 р., Черемной—100 р., Славской и Дворянской—371 р., Базарной площади—605 р., дренажная канавка по Офицерской и Иртышской улицѣ—200 р., устройство резервуара воды за казармами—365 р., всѣхъ работъ произведено приблизительно на сумму около 5500 р. Въ эту сумму не введены стоимости лѣсныхъ материаловъ и будущего каменья, гдѣ таковые по ходу работъ требовались. Работы произведены черезъ намѣъ поденниковъ и городскую рабочую артель.

— При устройствѣ дренажной канавы по Иртышской улицѣ коммисія по замощенію г. Томска наткнулась въ горькой мѣстогъ г. Королева на группу ключей по виду, надо полагать, съ богатѣе содержаніемъ и съ хорошаго качества водой. Г. Предсѣдатель коммисіи П. И. Богомоловъ предложилъ Управлѣ устроить тамъ бассейнъ, который по положенію ключей на довольно высокомъ мѣстѣ можетъ быть устроенъ съ невостребованнымъ называемъ воды прямо въ бассейнъ.—Членъ коммисіи А. П. Дубровинъ назвалъ пробу воды для изсабдованія ея. Находя этихъ ключей можетъ быть весьма по-

лезно, такъ-какъ въ мѣстности ощущается недостатокъ въ водѣ.

— На дняхъ получено разрѣшеніе Главнаго Управленія почты и телеграфовъ приступить къ капитальному ремонту нашей почтово-телеграфной конторы, крайне тѣсной и ветхой. Контору предполагается временно помѣстить въ каменный домъ налѣво отъ воротъ, а для окружнаго почтово-телеграфнаго управленія и для квартиры начальника округа разрѣшено нанять квартиру.

— Предложено открыть почтовый отдѣленія: въ Брюшековой, Болотномъ и Поломошной. Съ января 1895 г. откроется телеграфная линия Берскъ—Казань.

— Сегодня въ часъ дня имѣеть быть публичный актъ въ нашей Маринской женской гимназій. Будетъ прочитаны отчетъ о состояніи гимназій, списки изрѣченныхъ изъ класса въ классъ и окончившихъ въ манушнемъ учебномъ году полный курсъ гимназій, и выданы душнымъ учащимся награды.

Школьная прогулка, 6 сентября въ 10 часовъ утра на дворѣ удачнаго училища собрался учащійся училищъ, расположенныхъ въ сѣверной части города и ремесленное училище, также принявшее участіе въ прогулкѣ. Изъ учащійся удачнаго училища сформирована была полурота, за нею стало ремесленное училище, затѣмъ училища приходскія. Въ 10 ч. раздалась команда и при болѣе степеніи публики весь короткій водъ звуки музыки и школьная оркестръ съ барабаннымъ боемъ двинулся по улицамъ, на которыхъ расположены приходскія училища южной части города. Изъ каждаго училища, мимо котораго шли маршемъ учащійся, присоединялись новыя группы дѣтей. За городомъ въ Преображенской церкви сдѣланы были привалы. Въ половинѣ двѣнадцатаго часа дѣлания вереница школьничковъ дошла до Степановка, оркестръ заигралъ народный гимнъ и тысяча дѣтскихъ голосовъ грянула дружное ура. По приходѣ на мѣсто учащійся японскими группами расположились по берегу Ушаевъ. Зажглись сотни костровъ, дѣти потопали себѣ чай и закусывали, отдыхали отъ давящаго жара. Посторонней публики нахлыло изъ города очень много, то были болѣею частью родители или родственники учащійся. Послѣ завтрака учащійся занялись то рыбной ловлей, кто играми, кто прогулкой съ учительницами; заигралъ оркестръ, и устроили танцы. Учительница и учителя танцовали съ своими питомцами. Извѣстоны изъ учащійся и ученицъ прекрасныя плясали русскую. Дѣти, видно, были очень довольны проведеннымъ днемъ. Въ 4 часа вечера барабанъ забилъ сборъ

и только въ половинѣ вѣтраго вѣсѣ ушедшеи двинулся въ обратный путь. Въ 6 часовъ вечера на дворѣ убядного училища прогулка закончилась пародическимъ гимномъ. Порядокъ былъ образцовый.

— Число обѣдовъ въ дешевой столовой Томскаго благотворительнаго О.—на по мѣсячнымъ обменамъ, промѣ разномыхъ, достигло до 70.

— 6 сентября въ 12 ч. прибыли пароходами: 1) Плотникова «Работники» изъ Тюмени съ грузомъ 4000 пуд.; 2) Корналова «Дмитрий» изъ Половинной и 3) Дураковъ «Нижегородъ» изъ Барнаула. Пароходъ «Дмитрий» въ тотъ же день ушелъ изъ Ачинска.

— Начальникъ Горнаго Управленія Западной Сибири д. с. с. Н. А. Денисовъ возвратился въ Томскъ изъ отпуска и вступилъ въ управленіе округомъ.

— Во вторникъ, 6 сентября, состоялся второй спектакль нашей театральной группы. Шла очень веселая, напоминающая водевилъ, трех-актная комедія Крылова «Отъ преступленія къ преступленію». Главныя роли, какъ и въ первомъ спектаклѣ, исполнялись г. Брагинскимъ и г-жею Пановой. Мѣста прощали очень оживленно, при полномъ ансаблѣ нѣхъ участвовавшихъ. Содержаніе пьесы не отличается особенно новизною сюжетомъ. Въ одномъ захолустьномъ городишкѣ судебный сѣдлаватель, Городехинъ (г. Брагинъ), окончательно обезумѣвшій отъ провинціальнаго удушенія и гнетущей скуки, наполняетъ свою жизнь отравляяиими нѣмими преступленіями и розыскиваетъ личности преступниковъ. Подозрѣніе его падаетъ, между прочимъ, на прѣхавшую въ городъ молодую женщину Батракову (г-жу Панову), которая разыскиваетъ своего возлюбленнаго (г. Петровскаго). Отправившись съ сыновьями цѣлымъ въ ту гостиницу, гдѣ останавливалась Батракова, начать прѣисъ, очарованный пылкимъ видомъ своей хозяйки, терять свои послѣднія умышленныя способности. На бѣду въ ту же гостиницу является ревнивый мужъ Батраковой (г. Раскольниковъ), разыскивая сбѣжавшую жену. Создается цѣлый рядъ комическихъ положеній: болса ревниво Батракова и опасая, по необходимости, его жену, Городехинъ выламываетъ дверь, но не выходящую, а въ послѣдній моментъ, занимаемой двумя старыми дѣвками. Какъ какъ выбравшись, наконецъ, изъ гостиницы, Городехинъ и Батракова бѣгутъ на первую попавшуюся почтовую станцію. На бѣду пылкому смотрителю вздумалось заподозрѣть бѣглецовъ и задержалъ ихъ. Желая заобрѣть смотрителя, Городехинъ угощаетъ его водкой, взявъ бутылку по ошибкѣ изъ чужого чемодана, но каково же было полелеіе бѣдному юриста, когда на бутылкѣ оказался папиросъ, что въ ней заключался ядъ. Ужасъ возмездія за цѣлый рядъ совершенныхъ преступленій въ концѣ убилъ бы нашего героя, но въ его благополучно авторъ въ послѣднемъ дѣйствіи выискиваетъ всѣ недоразумѣнія въ общему удовольствію всѣхъ участвовавшихъ.

Къ сожалѣнію, публики въ театръ пришло на этотъ разъ очень мало; поэтому въ театральныхъ корридорахъ и фойѣ было довольно пустынно. Въ такихъ случаяхъ, какъ то невольна повлагаеш особа надежды на то, что оркестръ своимъ исполненіемъ какъ нибудь поможетъ своротать томашнее время антракта. Но оркестръ, подъ управленіемъ г. Мошкова, за отсутствіемъ г. Вильяна, безжалостно разбилъ эти надежды, не совсѣмъ строіно исполнивъ ужъ слишкомъ заурадиши, усидившія прислушати публикѣ пьесы.

— Пронисшестія. Вчера 7 сентября въ д. Пушикова произошелъ пожаръ въ магазинѣ Г. И. Ливенъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ. Загорѣлось въ заднемъ отдѣленіи, гдѣ вечеромъ шилъ чѣй. Предполагается, что изъ самовара выпала искра, которая тайла всю ночь и къ утру разгорѣлась въ пожаръ. На это предположеніе вводитъ то обстоятельство, что въ заднемъ отдѣленіи прогорѣлъ полъ какъ разъ въ томъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ самоваръ. Только утромъ около 6 часовъ, хавишиъ магазинъ успѣхалъ дымъ въ своей квартирѣ, находящейся надъ магазиномъ и поднималъ тревогу. Прибывшия пожарной командой пожаръ былъ скорѣ прекращенъ. Убытокъ отъ сгорѣвшаго и повторнаго пожара весьма значителенъ, такъ какъ магазинъ только что пополненъ новыми привезенными вышитыми дѣлкомъ товаромъ. Магазины, говорятъ, не были застрахованы.

— 7 сентября утромъ, въ 7 часовъ, на берегу р. Ушайки, противъ бани Невзера поднятъ трупъ неавѣстной женщины изъ простолодинокъ. Знакомъ насильственной смерти на трупѣ не имѣется. Донаніе производится. Трупъ отправленъ въ анатомическую театрѣ при университетѣ.

— Томская мѣшачка Анна Шестакова заявила полиціи, что у нея украденъ содержательный шпиль лавки по Анисимовой ул. въ д. № 1, крестьянка Павлова, 60 руб. денегъ и книжка саберегательнаго кассы. При обѣсѣхъ у Павловой ни того, ни другого не найдено.

— Въ помезномъ пріютѣ на Черемшниковой притаси съ 5 по 6 сентября почевало 76 чел., утромъ воспользовались безплатнатыъ чашей 183 человека.

— Въ Томской центральной переисальной тюрьмѣ на 6 сентября содержалось 2818 арестантовъ.

— Арестантовъ при полиціескихъ учрсткахъ г. Томска на 7 сентября состояло: въ нездоровомъ состояніи 6 мужчинъ, состоящихъ подъ судѣвствомъ 3 муж. и 2 женщины, отбывающихъ наказанія по приговору суда 4 муж., всего 15 чел.

Бюллетень заболѣваемости въ Томскѣ.

Table with 2 columns: Disease name and number of cases. Includes items like 'Всего больныхъ, бывшихъ въ амбулаторіи' (76), 'Въ томъ числѣ въ бѣднати. лечеб.' (75), 'Корью' (1), 'Скарлатинной' (1), etc.

6-го сентября приема больныхъ въ общій сестеръ милосердія не было. Изъ больницы Приказа бюллетени не доставлено за 6-е число.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Этика пиши или праостенныя основы безубойнаго питанія человека. Сочиненіе Хауарда Уилляма, перев. съ англійскаго. Со вступит-

ельной статьей Д. Н. Толстого. Цѣна 2 руб.

Движеніе вегетаріанства, что составляетъ предметъ настоящей книги, идетъ поспѣ дна 10 лѣтъ все убыстрисяиъ ускоряется: все больше и больше съ каждымъ годомъ является книгъ и журналовъ, издающихся на этому вопросу; все больше и больше встрѣчается людей, отказывающихся отъ мясной пиши; и за границею съ каждымъ годомъ, особенно въ Германіи, Англій и Америкѣ, увеличивается число вегетаріанскихъ гостиницъ и трактировъ. Движеніе это выражено въ самой жизни человѣчества, все больше и больше переходящюю безконечно отъ мясодѣія къ растительной пишѣ.

Движеніе это, по словамъ нашего маститаго писателя, Льва Николаевича Толстого должно быть особенно радостно для людей, живущихъ стремленіемъ къ осуществленію царства Божія на землѣ, не потому, что само вегетаріанство есть важный шагъ къ этому царству, а потому, что стремленіе къ нравственному совершенствованію человека серьезно и искренно.

Общій людоедства и человѣческихъ жертвоприношеній, когда то входившия въ религіозные обряды, внаущаетъ теперь людямъ удивленіе и ужасъ во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ.

Исторія чловѣческаго развитія въ прошломъ, и медленнее, но ирроне прогрессивное движеніе въ настоящемъ внушаютъ несомнѣннуу уверенность въ томъ, что въ грядущемъ, болге просвѣщенномъ вѣкѣ, чѣмъ нынѣ, люди будутъ глядѣть съ не меньшимъ удивленіемъ и ужасомъ и на господствующій нынѣ обичай жить на счетъ забіяки и страданій, названныхъ существъ.

Одинъ изъ краснорѣчивѣйшихъ проповѣдниковъ гуманной жизни (Левъ Николаевичъ Толстой) сказалъ, что путь къ реформѣ пиши видѣть ступенями, и если бы люди поднимали хотя на первую ступень, то и этотъ шагъ не остался бы безъ мирового значенія. Важнѣшю ступеню была бы та, которую люди навсегда оставили бы за собою парварскій обичай убивати млекопитающихъ, птицъ и рыбъ.

Вопросъ о питаніи человека съ данныхъ поръ обращалъ на себя вниманіе мыслителей людей. Выдающиеся мыслители влассической древности: Гейдегъ, жившии въ VIII вѣкѣ до Р. Хр., Сакія Муни (основатель буддизма), Сенска умерши въ 65 г. по Р. Хр., Паулархъ, Тертузіанъ, Климентъ Александрійскій (320 г. по Р. Хр.), Томасъ Моръ (1480—1535), затѣмъ Бэконъ, Босенотъ, Томсонъ (1700—1748), Вольтеръ (1694—1778), Руссо (1712—1778) и многие другіе—горчо отстаивали исключительно растительное питаніе для человека.

Изъ писателей, великихъ людей и ученыхъ людей 18 и 19 столѣтій этого столѣтія придерживались: Овальдъ, Шаллеръ, Бенгхамъ, Ньютонъ, Шллагъ, Байронъ, Ламартинъ, Мишле, Шопенгауеръ, Либихъ и многие другіе.

Въ настоящее же время вегетаріанство начинаетъ пріобрѣтати себе все болге и болге сторонниковъ, на дѣлѣ доказывающихъ, что безкровное питаніе не только возможно, но и представляетъ въ экономическомъ, гигиеническомъ и другихъ отношеніяхъ несомнѣнныя преимущества передъ мясодѣіемъ. Къ числу такихъ защитниковъ вегетаріанства, хотя и не сѣдующій ему, является проф. Андрей Николаевичъ Бекетовъ, известныи ботаникъ—систематикъ, черезъ аудиторію котораго прошло не одно поколѣніе молодыхъ людей. Имя Бекетова на столько популярно и авторитетно, что мы считаемъ не безытереснымъ привести взглядъ этой ученаго на вегетаріанство, высказанныи имъ къ бршюрѣ: «Питаніе человека въ его нн-стошемъ и будущемъ».

Далъ то, чтобы правильно поставити а сѣдлаательно, и правильно разри шить вопросъ о питаніи человека, преедъ всего должно, говорить профессоръ Бекетовъ, обилтъ его по всей его полнотѣ, должно стати на самую возвышенную точку зрѣнія.

«Какая же пища всего болге способствуетъ правильному развитію и усовершенствованію чловѣческой природы? Для разрѣшенія этого вопроса приходи-должно обратиться не только къ физіологіи, но и къ сравнительной анатоміи и къ самому чловѣчеству, т. е. къ статистикѣ пиши.

Въ новое время физиологы занимались питаніемъ животныхъ и человека съ необыкновеннымъ рвеніемъ. Опыты по этому предмету производились съ величайшею, вновь научною точностью. Въ физиологической химіи мы находимъ весьма важную оцѣнку самой пиши. Наука ясно доказала, что между животною и растительною пишею рѣзкая химическаго различія не существуетъ. Такой результатъ является прямо изъ химическаго анализа питательныхъ веществъ и изъ отношеній ихъ къ организу. Всякая пища содержитъ въ себѣ, главнымъ образомъ, только четыре простыхъ тѣла, а именно: углеводъ, водородъ, азотъ и кислородъ, остальные простые тѣла, заключающіеся въ пишѣ, находятся въ ней въ ничтожныхъ количествахъ, таковы наир., стѣра, фосфоръ и пр.

Кромѣ того, четыре главныхъ тѣла, въ каждой пишѣ, находятся въ видѣ такихъ соединеній, которыя если и тождественны, то весьма близки къ другъ къ другу, а именно: въ видѣ воды, бѣлковыхъ веществъ, жирновъ и углеводовъ. Растительные бѣлки по химическому составу не отличаются отъ животныхъ, а углеводы способны переходить въ жары. Человекъ или животное поедая, наир., мясо или хлѣбъ, илучаетъ и въ томъ и въ другомъ случаѣ все четыре главныхъ простыхъ тѣла. Существенная же разница между растительною и животною пишею заключается въ отношеніяхъ количествъ бѣлковъ къ углеводамъ, а затѣмъ этихъ двухъ веществъ къ водѣ.

Задача физиологы касательно питанія человека заключается, сѣдлаательно, въ томъ, чтобы опредѣлти, какое количество пиши вообще и какое отношеніе между составными ея частями необходимо для поддержанія тѣла въ нормальномъ состояніи, а при томъ такъ, чтобы цѣль эта достигалась кратчайшимъ путемъ.

Опыты, произведенные надъ людьми дали слѣдующіе результаты. Во первыхъ чловѣкъ, питающійся веществами, не содержащими бѣлковь (слѣдъ азота) теритъ въ своемъ вѣсѣ. Во вторыхъ, въ пишѣ взрослого работавшаго человека сухія бѣлковыя вещества составляютъ менге 1/3 всей пиши, и при этомъ чловѣкъ не только не теритъ въ своемъ вѣсѣ, но еще слегка увели чивается: изъ этого выводится то заключение, что удобнѣйшая для чловѣка пища есть пища сѣйшанная, подразу мвная пищу, содержащую бѣлки, углеводы и жирныя вѣра.

(Продолженіе будетъ).

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

ТЕЛЕГРАММА

(Сверхнаго Телеграфнаго Агентства).

С.-Петербургская биржа, 6 сент. 1894 г. Вѣселои пурсъ на 3 мѣсца: на Лондонъ за 10 фун. стерлинговъ 92 р. 60 к. — р. — — — — — на Барнаулъ за 100 руб. вѣрн. 45 р. 82 к. — — — — —

